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ВВЕДЕНИЕ

Некоторые из нас являются счастливыми обладате-

лями дачных участков и каждое лето проводят на них

большую часть свободного времени. Другие же только

собираются в ближайшем будущем организовать собст-

венное приусадебное хозяйство. Как бы то ни было, по-

лучать урожай свежих овощей и фруктов со своего ого-

рода хотелось бы очень многим. Но не все знают, как

этого добиться.

Казалось бы, ничего сложного в этом нет: нужно

только обзавестись подходящим участком, посеять

в почву семена, дождаться появления всходов, а после

этого лишь время от времени поливать растения —

и вскоре щедрая земля одарит вас богатым урожаем.

На практике же все оказывается совсем не так. Доста-

точно приступить хотя бы к начальному этапу воплоще-

ния столь нехитрого на первый взгляд замысла, и вам

сразу станет понятно, что устройство сада и огорода — де-

ло намного более трудоемкое, чем вы себе представляли.

Прежде чем получить урожай, придется затратить нема-

ло сил и времени, а параллельно с этим постичь множе-

ство секретов успеха. Ведь для того, чтобы земля подели-

лась с вами своими дарами, ей необходимо помогать.

И все-таки не стоит отчаиваться. Конечно,

для достижения желаемого результата нужно немало

потрудиться. Но большинство проблем, связанных

с выращиванием овощных культур, возникает из-за то-

го, что этот процесс заведомо неправильно организо-

ван. Неопытные огородники совершают множество

ошибок и тем самым усложняют себе работу. А между



тем порой мы даже не представляем себе, какие боль-

шие возможности скрывают в себе скромные 6 соток.

Достаточно освоить несколько простых правил — и уто-

мительный бесполезный труд превратится для вас в от-

дых, и притом весьма плодотворный. Иными словами,

для того чтобы добиться поставленной цели, нужно

в первую очередь подходить к делу с умом.

Человек, владеющий наукой «умного» овощеводст-

ва, способен превратить маленький, поросший сорны-

ми травами участок бедной почвы в неиссякаемый ис-

точник урожая. О том, как это сделать, рассказывается

в данной книге.
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Глава 1 
ПЛАНИРОВАНИЕ УЧАСТКА
И УСТРОЙСТВО ОГОРОДА

Освоение нового участка, на котором ранее ничего не

выращивалось, лучше всего проводить осенью.

При планировке участка рекомендуется учитывать

несколько важных факторов. Прежде всего следует обра-

тить внимание на биологические особенности тех или

иных видов садовых и огородных растений и на условия

их произрастания. Рекомендуется составить перечень

культур, которые будут выращиваться в следующем сезо-

не, и постараться выбрать районированные сорта, при-

способленные к климатическим условиям конкретного

региона. Хорошо, если они будут к тому же обладать по-

вышенной устойчивостью к различным болезням и вре-

дителям.

При закладке сада следует принять во внимание есте-

ственный рельеф местности, тип почвы, глубину залега-

ния грунтовых вод, направление господствующих ветров

и уровень освещенности. Кроме того, при составлении

плана обязательно следует отметить расположение всех

имеющихся и планируемых построек.

Плодовые деревья лучше всего высаживать на скло-

нах, причем теплолюбивые культуры рекомендуется раз-

местить с южной стороны, рядом с оградой или хозяй-

ственными постройками, которые будут обеспечивать им

необходимую защиту от холодного ветра. 

Если грунтовые воды на участке, отведенном для посад-

ки садовых деревьев, залегают на расстоянии более 1,5 м



от поверхности почвы, следует провести дренирование.

Это позволит избежать застаивания влаги, крайне небла-

гоприятного для развития корневой системы растений.

Планируя посадку плодовых и овощных культур,

нужно также учитывать площадь участка и расстояние

между растениями. Нельзя сажать их слишком близко,

так как в этом случае они будут затенять друг друга и ис-

пытывать недостаток питательных веществ. Кроме того,

неправильная планировка существенно осложнит после-

дующий уход: полив, рыхление, прополку, опрыскива-

ние, обрезку, сбор урожая и т. д.

Большинство специалистов рекомендуют следующую

схему посадки плодовых деревьев и кустарников: для вы-

сокорослых сортов яблонь — 6×6, 6×5 м; для низкорослых

сортов яблонь — 4×4, 4×5 м; для груши — 4×4, 5×5, 6×м;

для вишни и сливы — 4×4 м; для облепихи — 2×2 м; для

смородины и крыжовника — 2×1, 1,5×1,5 м; для мали-

ны — 0,5×2 м.

После того как составлен план сада, на оставшейся

свободной площади можно разметить грядки для земля-

ники, овощных и цветочных культур. При этом рекомен-

дуется обратить внимание на порядок их чередования.

Для каждого вида овощей существует ряд благоприятных

предшественников. Например, для белокочанной капус-

ты — картофель, томаты, лук; для огурцов — капуста, го-

рох, свекла; для томатов и баклажанов — капуста, бобо-

вые, тыква, кабачки; для моркови — капуста, петрушка,

картофель. На рекомендуется выращивать в течение не-

скольких лет на одном и том же месте различные сорта

капусты, томатов, перца, баклажанов. В этом случае по-

вышается опасность поражения растений вредителями и

болезнями.

Первый шаг в устройстве любого огорода — выбор

и подготовка участка. Если эта задача не будет выпол-
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нена правильно, в дальнейшем вы столкнетесь с серьез-

ными проблемами. От этого действительно зависит

очень многое. Если ваш участок в силу своего местора-

сположения никогда не освещается солнцем, не удив-

ляйтесь, что на нем ничего не растет. Если он находит-

ся в сырой заболоченной низине, нет ничего странного

в том, что ваши растения погибают.

Итак, если ваш будущий участок освещается солн-

цем в течение всего дня (с 6 до 18 часов) — это идеаль-

ный вариант. Конечно, далеко не всегда есть возмож-

ность выбрать настолько удачное место. Как бы то ни

было, участок, освещаемый солнцем с 12 до 18 часов,

тоже вполне подойдет.

Лучше всего, если участок будет ровным — это помо-

жет вам избежать лишней работы. Оптимальное место для

огорода — южный пологий склон холма. Если склон кру-

той, вам придется сделать горизонтальные террасы для

грядок-контейнеров. Использовать под огород северные

склоны не рекомендуется, поскольку обычно они недо-

статочно освещены. Кроме того, большую часть времени

там бывает довольно холодно, а низкая температура едва

ли поспособствует хорошему росту огородных культур.

Прекрасное место для огорода — долина реки, берег

водоема или вершина холма. Как правило, ночные тем-

пературы там на 2–5 °С выше, чем на других участках,

а заморозки наступают на 1,5–3 недели позднее. И на-

против, заболоченных низин и торфяников лучше избе-

гать, потому что средние ночные температуры там на-

много ниже, а безморозный период значительно короче.

Не стоит выбирать для огорода местность с плохим

дренажем. Тяжелые глинистые почвы, в которых посто-

янно застаивается влага,— не самая подходящая среда

для растений. В таких условиях они могут погибнуть от

дефицита кислорода.
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Высокие деревья создают затенение и лишают рас-

тения столь необходимого им солнечного света. Поэто-

му лучше, если на участке их не будет. Впрочем, если

деревья растут с северной стороны, ничего страшного

в этом нет: они защитят хрупкие листья растений от

сильных ветров. А вот открытые площадки в этом отно-

шении не столь благоприятны.

Убедитесь, что поблизости имеется река, колодец,

скважина или другой источник воды. В противном слу-

чае вам придется сооружать собственный водопровод,

а следовательно, затрачивать лишнее время и деньги.

Наконец подходящий участок выбран. После этого

можно приступить непосредственно к устройству ого-

рода. Главное при этом — правильно оценить свои воз-

можности. К сожалению, новичкам в области овоще-

водства очень часто бывает свойственно неоправданное

стремление к максимализму. Конечно, на первых порах

все мы полны энтузиазма и стараемся сделать как мож-

но больше до тех пор, пока не сталкиваемся с реально-

стью. Приобретя участок для огорода, мы начинаем

усердно трудиться и останавливаемся только тогда, ког-

да вся почва оказывается вскопанной. Между тем прак-

тика показывает, что в действительности обычно ис-

пользуется не более 1/
4

площади участка, тогда как все

остальное порастает сорняками.

Итак, чтобы не выполнять никому не нужную рабо-

ту, необходимо определить максимальную площадь

продуктивной почвы (то есть почвы, которую вы буде-

те использовать для выращивания овощных культур).

А для того чтобы рассчитать оптимальное количество

грядок, следует задуматься о том, сколько овощей вам

потребуется. Удостоверьтесь в том, что вы располагаете

достаточным количеством времени для ухода за расте-

ниями. Если это не так, лучше отказаться от мечты об
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огромной плантации и ограничиться более скромными

масштабами. В любом случае не стоит сажать больше,

чем вы сможете обработать и употребить.

Не забывайте о том, что главное для вас — не боль-

шая площадь огорода, а богатый урожай. Вопреки рас-

пространенному мнению второе отнюдь не определяет-

ся первым. Хороший результат должен быть прежде

всего вашим собственным достижением. Освоив техни-

ку овощеводства, вы сможете получить прекрасный

урожай даже с малой площади. А увеличение посадок

приводит только к дополнительным затратам труда.

После того как вы тщательно продумали план буду-

щего огорода, займитесь подготовкой участка. В первую

очередь нужно построить надежную изгородь из метал-

лической сетки высотой не менее 2 м, которая защитит

огород от животных и других незваных гостей. Затем

расчистите участок. Это очень существенный момент,

поскольку идеальный порядок не только радует глаз

(что тоже, согласитесь, немаловажно), но и способству-

ет повышению урожайности. Удалите все, что может

испортить внешний вид участка и помешать выращива-

нию овощных культур: деревья, пни, кустарники, хво-

рост, мусор и другое. Особое внимание нужно уделить

борьбе с сорняками. Если своевременно от них не изба-

виться, впоследствии у вас возникнет немало труднос-

тей. В наибольшей степени это касается многолетних

сорняков. Их необходимо выкапывать из почвы и унич-

тожать вместе с корнями и ползучими побегами. С од-

нолетними сорняками бороться проще: удалить их мож-

но даже вручную.

Затем перекопайте почву, которую вы решили ис-

пользовать под грядки. Перекапывать рекомендуется на

глубину 20–25 см, лучше всего использовать лопату

с округленным лезвием и длинной ручкой. Верхний
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слой почвы (примерно 10 см) обязательно нужно раз-

рыхлить. Это одна из самых важных составляющих про-

цесса подготовки земли к посадке овощных культур.

Недаром рыхление называют сухим поливом, ведь бла-

годаря этому почва насыщается кислородом, который

так необходим растениям. Хорошо разрыхленная земля

дольше сохраняет влагу и удерживает тепло. Кроме то-

го, рыхление — эффективное средство профилактики

развития болезней и распространения вредителей.

Наконец можно приступать к устройству грядок.

Прежде всего определите их месторасположение. Если

ваш участок представляет собой идеально ровную гори-

зонтальную плоскость (что наиболее предпочтительно),

грядки следует размещать по направлению с севера на

юг. В таком случае солнце, двигаясь с востока на запад,

будет равномерно освещать их в течение всего дня. Ес-

ли же участок расположен под небольшим уклоном,

лучше разместить грядки поперек него, то есть гори-

зонтально.

Оптимальная длина грядки составляет 9 м, а шири-

на — 45 см. По обеим сторонам рекомендуется сделать

узкие бортики: в дальнейшем они помогут вам точно

определить, где следует высевать семена и высаживать

рассаду, а также облегчат процесс прополки. Между

бортиками должна остаться плоская область шириной

30 см. Этого пространства вам будет достаточно для то-

го, чтобы посадить 2 ряда растений, между которыми

также останется участок свободной земли. Такое уст-

ройство грядки обеспечит наиболее эффективный по-

лив и удобрение овощных культур.

Расстояние между торцами грядок должно состав-

лять 1,5 м. Проходы лучше сделать достаточно широ-

кими (около 1 м). Благодаря этому вам будет намного

легче осуществлять полив и прополку, обрабатывать

Золотая книга богатого урожая

10


